

她们用数字化技术破解传承难题

湖南女大学生跨 8 省，打造“非遗经纪人”团队

今日女报 / 凤网记者 江昌法

在刚刚举办的第四届湖南旅游发展大会开幕式上，83岁的邵阳布袋戏传承人刘永安火遍全国——这位老人在山村坚守传承濒临失传的古老艺术，却数十年不为人知。直至网络主播“小万姑娘”出现，才用镜头将非遗文化带到千万粉丝眼前。

布袋戏、巴陵戏、辰河戏、皮影戏……近年来，散落在三湘大地的非遗文化陆续被人发现。但不少非遗传承人都有着同样的困惑：该怎么将古老艺术更好地传承下去？

打造“非遗经纪人”——这是来自湖南师范大学文学院的女大学生龙心怡的目标。过去5年时间，她跨8省组团，联动14名大学生，用数字化技术破解皮影戏传承难题，立志发展“非遗经纪人”。

一次大学生调研，结缘皮影戏



“非遗经纪人”计划已开启5年。

5月25日，2025年首届“金种子杯”大学生创业大赛在长沙落下帷幕——龙心怡作为决赛选手之一，带着她与团队深耕多年的非遗创新项目呈现在全国网友面前。

龙心怡与非遗的缘分要从16年前说起。

2009年，8岁的龙心怡跟热爱非遗的爷爷一起去看皮影戏，总被牛皮雕琢的影人在白布后翻飞起舞的场景所吸引。一旁的爷爷却面露愁容地说道：“现在的年轻人听不懂戏里的方言，嫌这些故事太陈旧。我真怕有一天，这方寸之间的光影魔术，会随着我们这代人一起消失。”

这句话，在龙心怡心里扎了根。10年后，热爱非遗文化的她考入西北师范大学后，加入了学校的口述史协会。这段求学的经历让她与甘肃省庆阳市环县有了特别的缘分——环县是“中国皮影之乡”，至今活跃着40多家戏班和300多名表演艺人。也正因如此，她决定和协会同学一起，自掏腰包前往环县调研皮影戏发展历史。

在环县，龙心怡找到了一支成立百年的传奇戏班，并结识了敬家班传人敬登琨。在交谈过程中，敬登琨多次表达了自己的担忧——皮影艺人大多数已年过六旬，戏班青黄不接，口传剧本面临失传，一旦没有年轻人接班，皮影戏终将落幕于博物馆。

龙心怡很感慨，她和同学都不愿看到这样的结局。于是，2021年，她和协会同学陆续走访湖南、四川、甘肃、陕西、河北等五省的皮影发源地，在调研了136位传承人后，写下了15万字的调研报告，总结出皮影戏的四大困境：传承青黄断层严重、文化传播效力有限、商业市场“失火”、技艺与时代需求脱钩。

用数字化技术破解非遗传承难题

皮影戏的困境，或许也代表着更多非遗文化的处境。那么，该如何破解困境、让更多传统非遗文化走出山村呢？

2021年10月，龙心怡与口述史协会同学开了一次重要的头脑风暴会。会上，她首次提出了一个IP概念——非遗经纪人。

“明星有经纪人，非遗也需要自己的经纪人，帮助传统文化走到更多人的身边。”龙心怡的想法得到了同学们的认可。这群大学生下决心发展“非遗经纪人”，用更潮流的方式让非遗文化火起来。

有了团队，如何吸引人才成为龙心怡心中的头等大事。“非遗保护，需要懂技术、会运营的复合型人才。”仅一个月时间，龙心怡通过社团招募、老师推荐、打比赛等方式，招募了来自历史学、计算机、艺术设计等8个专业的14名成员，“我的高中同学王淑婷在清华美院念书，看到我做非遗

传承，主动兼职当起了我们的设计师，让商盟方罍‘变身’盲盒，衍生出20余款文创产品。”

“非遗传承不能只靠情怀，必须用科技或新媒体打破时空壁垒。”围绕非遗传承的困境，龙心怡提出了“轻非遗”理念——通过数字化手段，让厚重的文化以轻盈的方式走进现代生活；在智慧媒体时代的数字叙事理论支撑下，着力推动皮影IP新媒介传承。

2023年，龙心怡来到湖南师范大学读研，但传承非遗的路并未停止。同时，她还把团队的部分成员“带到”了湖南，“大家大部分都在全国各地读研，但只要团队有需要，大家都会聚在一起研究技术、做设计”。

龙心怡把自己的专业知识，融入非遗产品的研发中。2023年6月，她和团队成员在市场调研中发现，很多年轻人喜欢新“赛博未来”文创主题，“年轻人不是不喜欢非遗

遗，而是需要更‘炸’的打开方式。”

于是，龙心怡把自己研究的赛博朋克理论应用到产品开发中，提出了“非遗朋克”Logo设计理念，实现传统非遗文化与朋克精神的结合，“我们设计了动漫IP‘赛博傩师’与‘机械花灵’，呼应生态环保主题。而最具创新性的具有仿生荧光材和健康数据监测的赛博傩戏面具，未来将进一步推动科技手表的外观设计。”

如今，龙心怡带领团队在技术上取得了数次突破：搭建社交平台“达人库”，用户可线上完成数字拜师仪式，直接对话传承人；开发“皮影元宇宙”文旅产品，用VR技术还原《哪吒闹海》《龟与鹤》等经典剧目场景。

2024年，“非遗经纪人”团队收到好消息：项目在由教育部指定的双创资源平台“沃创在线”上，收获百度、科大讯飞等大型企业的关注与支持。

打造数字平台助力非遗新生

今年3月，龙心怡和团队成员又收到一个好消息——湖南要举办“金种子杯”大学生创业大赛，邀请全国乃至全球大学生报名。

“沈晓明书记广邀全国乃至全球大学生来湖南创业的消息，让我们感到特别振奋。”龙心怡说，国家和湖南省委、省政府出台的相关政策，更增添了她们想发展非遗文化的创业决心。

于是，龙心怡和14名成员开始各司其职。一方面，他们借助

数字化技术创新平台和产品，将非遗文化与Z世代喜好结合起来；另一方面，他们努力打造“非遗经纪人”名片，广纳非遗爱好者，帮助非遗传承手艺人打造直播账号，“我们孵化的一个视频账号，单条浏览量就破了10万！”

“希望你们坚持下去，把非遗文化有效传承！”这是龙心怡团队账号里最多的一句留言，“非遗保护是一场与时间的赛跑，我想把它当成一辈子的事业。”



团队原创的“非遗朋克”IP（皮影·傩戏主题）

高三“最后一课”，师生互赠“时光礼”

今日女报 / 凤网通讯员 高煜棋

“孟老师，这是我们送给您的礼物！”5月26日，长沙市麓山滨江实验学校G2212班的最后一次班会上，学生们为班主任孟庆圆送上特别的纪念册——印着同学们的手印，写满真挚的留言，孟庆圆则将两年前学生们写给自己的信放在每个同学手中。

孟庆圆翻开纪念册，同学们展开信纸，大家都红了眼眶，抽泣声与掌声交织，将深厚的师生情谊定格此刻。



班主任孟庆圆与同学们合影。

“我们班刚升入高二的时候，我让每个人写一封信给两年后的自己，写下目标、困惑以及对未来的憧憬，想让大家对自己的高中生活有一个初步的规划。”孟庆圆说，“希望

他们在毕业之前再打开这封信，回顾一下这两年的生活是否违背自己的初心。”

“有的同学写得很认真，有的则是以开玩笑的口吻写下的。”孟庆圆回忆，这些信件被统一封存，由他保管，并在最后一节班会课上，送到每一位同学手中。

收到来自过去的信，有的同学不好意思地笑了，有的红了眼眶。在纸张摩挲声中，信纸缓缓展开，熟悉又陌生的字迹，瞬间将大家拉回两年前那个满怀憧憬的午后。

“这封信不仅是约定，更是成长的路标，指引我一步步靠近目标。”学生王辕说。

“因为我是历史老师，希望同学们通过这样与‘过去的自己’相遇的形式，提醒自己做好今天的点滴。现在做好的记录，就是未来的历史。”孟庆圆说。

孟庆圆没想到，同学们也为他准备了惊喜。学生们突然集体起立，展开了一本纪念册，封面上写着“2212与孟老师的专属回忆”。

“特别惊喜，也非常感动。同学们很用心地为我准备礼物，这个纪念册是我最独特的回忆。”孟庆圆捧着纪念册，手指轻轻抚摸一个个彩色手印，“同学们在自己的手印旁边写下了对我的祝福，每一句话都让我感到温暖。”